Logarithmen, logarithmische Gleichung: Aufgaben 7,8

Logarithmieren Sie folgende Funktionen und stellen
Sie sie in einer moglichst einfachen Form dar:

) fleh=dn 4. gle) = izt
2y F) = Ve vr dr,  gle) = Ve e e

X 3x

: (x) = ———
x2 — 1 5 4 x> -1

3) fx) =

Losen Sie folgende logarithmiesche Gleichung:

Ig(x +1)

Aufgabe 8: =
lgd — g2
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Logarithmen: Loésung 7

2) f(x)=\/x x Vx , lnf(x)zzlnx

8
g(x)=\/x\/x3\/;, lng(x)z%lnx
3) f(x)=— 1 In f(x)=Inx —In(x —1) —In(x + 1)
2 —
g(x) = ?;x , Ing(x)=In3+Inx—In(2x —1)—In(2x + 1)
4x° — 1
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Logarithmische Gleichung: Losung 8

lglx +1)
lgd — Ig?2

G

D(G)=D|Ig(x +1)) = (-1, »)

lg(x+1)  lgx+1) Ig(x+1) _
g4 — g2 2]g2 — g2 lg 2

lg(x +1)=2Ig2 = lg 4, x +1=4, x =3

x=3 € D(G)
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Logarithmische Gleichung: Losung 8

]
O ==

Abb. L8: Graphische Losung der logarithmischen Gleichung

fx)=Ig(x +1), g(x)=1Ig4
G lg(x+1)=Ig4, D(G) = (-1, )

Die Graphen der Funktionen f(x) und g (x) schneiden sich im Punkt P = (3, g 4).
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Logarithmische Gleichungen: Aufgaben 9-11

Losen Sie folgende logarithmieschen Gleichungen:

Aufgabe 9: lg % + x| =g % — g x
Aufgabe 10:

lg(V1 + x) +3lg(V1 — x) =1lg(N1 — x*) + 2

Aufgabe 11:

lgV5x —4 +lgyx +1 =2+ [20.18
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Logarithmische Gleichung: Losung 9

1 1
G :lg §+x —lgz—lgx
1 1
Dlig| g+ x| =[5 #|. Dliexi=(0. %) = D(G)=(0. =
G g|lt+x|=lgr—lgx, lgle+x|=lg— =
1 1 2
—4+x=— (X 2x), 2x 4+ x—-1=0
2 2 Xx
2 . —bi\/b2—4ac
ax“+bx +c=0 X, = P
2x* 4+ x—-1=0 xlazz_lj\/g, x, =—1, xz:%
x,=-12D(G), x,=> €D(G

X, = % - 1st die Losung der Gleichung G
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Logarithmische Gleichung: Losung 9

g(x)

Abb. LY: Graphische Losung der logarithmischen Gleichung

G :lg %-l—x Zlg%—lgx, D(G) = (0, o)
1 |
fix)=lg|l5+x| glx)=lg 5 —lgx

Die Graphen der Funktionen f(x) und g (x) schneiden sich im Punkt P = (1/2, 0).
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Logarithmische Gleichung: Losung 10

DIG) = (=1, 0) N (=0, 1) N (=1, 1) = (=1, 1)

G : %lg(l#—x)—l—%lg(l—x)=%lg(1—x2)+2
G: lg(1+x)+3Ilg(1 —x)=1Ig(l —x*) + 4
lg(1-—x)=Ilg(1-x)(1+x)=1Ig(1—-x)+Ig(l + x)
Ig(1+x)+3Ilg(1 —x)=1Ig(1+x)+1Ilg(l —x)+ 4

20g(1 —x) =4, Ig(l —x)=2=1g100

G :lg(l—x)=2=1Ig100 = 1 —-—x=100 = x=-99
x=-99 ¢ DI|G|

Diese Gleichung hat keine reelle Losung
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Logarithmische Gleichung: Losung 10
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Abb. L10: Zur graphischen Losung der logarithmischen Gleichung: die Funktionen
f(x) und g (x) haben keinen geimeinsamen Schnittpunkt

G gVl +x +3lgVl —x =1lgVl — x* +2
f(x)=IgNl +x + 3lgVl — x , g(x)=IgVl — x> +2
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Logarithmische Gleichung: Losung 11

G lgNSx —4 +lgyx +1 =2+ [20.18

D(Zg\/Sx—x):(%,oo, D(Zg\/x+1):(—1, 0 )
D(G| = %,oo N (=1, o) = %,oo)

G :%lg(Sx—4)+%lg(x+1)=2+lg0.18

Ig0.18 = Ig (18-10 %) = Ig (18) — 21g 10 = Ig (18) — 2
G lgl(5x —4)(x+ 1) =21Ig18 =g 18°?

5x—4)(x+1)=18% o 5x%+x —328=0

-1 <81 41
1,2 T
= 2 D (G =8 D (G

x. = 8 - ist die Losung der Gleichung G

X

9-3a Mathematik, Vorkurs



Logarithmische Gleichung: Losung 11
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Abb. L11: Graphische Losung der logarithmischen Gleichung
G lgV5x—4 +lgVx+1 =2+ 1g0.18, D(G)z(%,oo)

f(x)=Ig\N5x — 4, g(x)=2+1g0.18 — lgVx + 1

Die Graphen der Funktionen f(x) und g (x) schneiden sich im Punkt P = (8, Ig 6).
9-3b Mathematik, Vorkurs
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